LYCEE E. BRONTE ANNEE 2016-2017

NUMEro d’anonymat. .......covutiie e e,

DEVOIR COMMUN DE MATHEMATIQUES

Premiere S Durée de I'épreuve3 heures

La qualité de la rédaction, la clarté et la précsides raisonnements entreront pour une part ingmoe
dans 'appréciation des copies.
L'usage dune calculatrice est autorisé Enoncé a rendre avec la copie (n’oubliez gaganonymer)

Aucun prét de matériel (calculatrice, regle, ...) n'st autorisé

Exercice 1 suite arithmético-géométrique poiist

Dans une entreprise, les commerciaux ont le chegxservices de téléphone mobile exclusivement detre
opérateurs concurrents : A et B.

On s’intéresse aux parts de marché de ces deuatepes chez les commerciaux de cette entreprisegueh
commercial dispose d’'un seul abonnement chez llubeoitre des opérateurs : A et B.

Les abonnements sont souscrits pour une périodeatiya partir du®ijanvier.

Une statistigue, menée sur les choix des commescéamontré que :

. parmi les abonnés de I'opérateur A, 18 % d’entse en fin d'année, changent d’opérateur ;
. parmi les abonnés de I'opérateur B, 22 % d’entse en fin d’année, changent d’'opérateur ;

On admet que les mouvements d’abonnés d’'un opérat&autre se poursuivront dans ces proportioms des
années a venir. De plus, on sait qu'dyahvier 2014, 40% des commerciaux avaient sousgritbonnement A et
60% chez B. On note, pour tout entier natumrel

. U, la proportion de commerciaux disposant d’'un aborerg chez A au®ljanvier 2014+n

. V, la proportion de commerciaux disposant d’'un aborer chez B au®ljanvier 2014+n
Onadondi;=0,4 ety =0,6

1) Calculerl’; etl}.
2) Justifier quel,,.4 = 0,8201, + 0,221}, et quel, + ¥,=1
3) En déduire que pour tout entier naturél,+; = 0,617, + 0,22

4) On considére la suitd#;) définie pour tout entier naturet, par W, = U, - 0,55
(a) Calculer le premier termeit?,.
(b) Montrer que T, est une suite géométrique de raison q = 0,6.
(c) En déduire I'expression d#j, en fonction den .
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(d) Montrer que pour tout entier naturzll/,= 0,55 — 0,15« (0,6)™.

(e) Déterminer la proportion de commerciaux disposam dbonnement chez I'opérateur A, &l 1
janvier 2021(Vous donnerez une valeur approchée A@s).

5) Conjecturer la limite de la suit&’f). Comment interpréter ce résultat sur I'évolutites parts de
marché dans les années futures.

Exercice 2 VRAI ou FAUX ? points

On considére les fonctiofi®et g définies suRpar f(X) =x2+5x—-4 et gf)=-2%+2

La courbe dé est au-dessus de la courbe de g sur I'intervallg][
Vrai ou Faux ? Vous justifierez votre réponse.

Exercice 3 suites et algorithmes points
Soit la suite(un) définie pournON par U, == et pour tout entier naturel #f,,;, = %
n

24x

14+2x

On considére la fonctiogdéfinie sur I'intervalle[o ; +oo[ par :g(x) =
On a tracépage 3,dans un repére orthonormé la drdi2) d’équationy = x et la courbgC), courbe

représentative de la fonctign

1) (a) Construire sur 'axe des abscisses de 'annexete®esuy,, U, , U,, U, etu, de la suite(u,) en

utilisant la droite et la courbe données etaisshnt apparents les traits de construction.
(b) Formuler une conjecture sur le sens de variatioia deite(u, ) et la limite de la suit¢u, ) .

2) Calculer les valeurs exactes deet u, .

3) Compléter sur cette feuille les algorithmes suisaachant que :

« [|'algorithme 1 permet d’afficher un terme quelconque de la uitg
» I"algorithme 2 permet d’afficher le plus petit entier n tel @i, — 1| < 10°

Algorithme 1 Algorithme 2
e Saisir un entier naturel=0. * nprendlavaleur .....
e« U prendlavaleur ....... e U prendlavaleur ......
e Pourivariantde ....a..... faire e Tantque .......cooeiiiieiii i, faire

> prend la valeur ............ > prend la valeur .............
e Fin Pour ) S prend la valeur ..........
» Afficher ......... * Fin Tant que
» Afficher ......

4) Déterminer le plus petit entier n tel g, — 1| < 103 ( On pourra utiliser I'algorithme précédent ou ut
autre méthode ).
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guestion 1.a) de I'exercice 3
Exercice 4 étude de fonction points

On considére la fonctiof définie sur [0; 15] pagf(x) = 2x*® — 60 x* + 450 x — 500.

1) (a) Calculerf’(x) pourx€[0; 15].
(b) Etudier les variations desur [0 ; 151].
(c) A l'aide du tableau de variation, donner le toende solutions de I'équatiof(x) = 0dans [0 ; 15].
Donner des valeurs approchées, af@s, de ces solutions.

2) Un fabricant envisage la production de boites eméode pavé droit pour emballer des clous en déodup
deux bandes de méme largeur dans une feuille tdEnczarrée.
Le c6té de la feuille mesure 30 cm et on désigne frlamesure en cm de la largeur des bandes découpées

Ix

r y y

30 om h 30 &m h "

r Y " /
| Al

30 em

(a) Dans quel intervalle varie?
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(b) Calculer le volume de la boite powr= 2.

(c) Justifier que le volum¥(x) de la boite est¥(x) = (15—-x) (30 —-2x) x..

(d) Veérifier que le volumeé/(x) est égal &(x) + 5000u f est la fonction définie précédemment.

(e) En déduire, en justifiant, le tableau de variattomplet deV puis la valeur d& pour laquelle le volume
est maximal. Préciser alors la valeur du volumeimak

3) Le fabricant veut des boites d’'une capacité dé.0Gombien a-t-il de possibilités ? Justifier.

Exercice 5 Questions sur différents themes nds
Les cing questions sont indépendantes.

1) Résoudre dan® I'équation X* + X2 - 56 = 0

2) soitu la suite définie par, = 1etu, ., =42+ Uz
a) montrer que la suitd?, ) définie par ¥, = U2 est arithmétique.

b) en déduire une expressiongpuis de lJ,, en fonction de n

3) Déterminer suivant les valeurs du paramétre réé mombre de solutions des équations suivantes :
(M=3%-2mx+m+2=0
Bonus :déterminer les valeurs des solutions.

X2 —
4) Soit la fonction f définie parf (x) = 5
X

. Donner une équation de la tangente T a la courliede

point d’abscisse 3.

5) Résoudre danR I'équation 2|x|— x—6=0

Exercice 6 probléme ouvert points
R ) R Dans cet exercice, toute trace de recherche sese gm
aR i Rl B - compte dans I'évaluation.
A
A T On a tracé ccontre la représentation graphique d’'une fonci
IR 2 f ainsi que deux tangentes @t T, a la courbe dé.
R R E— J..B SR g B R e - | P
IR . 0 On admet que la fonctidrest définie sur IR par
A b f(X) = ax’ + bx2 + cx
- Déterminer les valeurs des réels a, b et c.
_Iq E f_l2 :4 :
R
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